

让金融资本与高新区“无缝”对接

——我市金融支持国家级高新区发展探析

■黄红星 安新华 高兵生

对于技术密集型的高新区企业而言,知识产权就是最大的资源,知识产权质押融资是最大的需求。然而,专业从事冶金全连铸工艺过程的自动检测与控制技术的研发的“镭钼科技”,取得35项专利权,今年先后向市内多家银行申请知识产权质押融资,却屡屡受阻。究其原因,在“三个”环节上卡了壳:价值评估难,市内缺乏具有各商业银行总行认定具有评估资质的评估机构;资产变现难,银行受偿知识产权,难以在市场上转手变现;风险控制难,如知识产权一旦被盗版、侵权,将可能形成银行的信贷风险。这一案例折射出,深化高新区金融服务,促进科技与金融紧密融合,实现金融资本与高新区“无缝”对接,已成为高新区发展亟待解决的现实问题。

高新区的发展 金融是重要“推力”

去年10月,市高新技术产业开发区正式获批升级为国家高新技术产业开发区,是省内现有5家国家级高新区之一。我市高新区(包括高新技术产业园、白沙洲工业园、钢管深加工产业园,下同)2012年园区实现工业总产值1100亿元,高新技术产业增加值150亿元,占全市高新技术产业增加值52%,实现工业税收614亿元,占全市税收总额的10%。目前,园区逐步形成了电子信息、能源和新能源装备制造、生物医药、汽车关键零配件及新材料五大高新技术产业集群。优质钢管

材深加工产业集聚区企业已达38家,2012年末产值达110亿元,位居国内钢管深加工产业首位。

高新区的发展壮大,一路离不开金融的支持。2012年,高新区融资总额25亿元,较2011年增加35亿元,增幅为16.2%,其中:银行贷款支持18亿元,占比为72%,占全市银行业机构年度新增贷款21%;股权投资基金2亿元,占比为4%;中小企业集合票据0.7亿元,占比为25%;争取中央、省专项资金及市级配套资金43亿元,占比为21.5%。各金融机构按照人民银行的指导意见,突出高新区信贷支持重点,优化信贷结构,创新产品和服务,发挥了主力军作用。

现实困境:

金融服务高新区存在“软肋”

尽管我市高新区银行机构较多,但科技金融服务能力总体不强,没有科技支行等专营机构,在客户准入标准、信贷审批机制、风险补偿政策、独立考核奖励机制和业务协同政策以及不良风险容忍度等方面没有体现差异性特征。同时,配套服务能力较弱。2012年全市首批中小企业集合票据发行中,由于本地银行普遍缺乏成熟的承销经验和专业团队,最后选择外地银行作为主承销商。科技保险业务发展迟缓,保险对技术创新的支持保障作用没有有效发挥。

除了文章开头所述的知识产权质押融资受阻的因素外,担保抵押能力不足,信贷通道不畅,也是金融与园区融合度不高的症结所在。至2012年末,全市融资性担保公司达到6家,累

计担保额32.96亿元,担保余额286亿元,但注册资本普遍不足,制约了担保服务能力。担保公司50%的担保费用以及要求企业提供反担保抵押,加重了企业的融资成本。为支持高新区发展,全市加快推进标准厂房建设,有园区企业自建、租赁等模式。在租赁厂房模式下,企业无国土证和厂房产权证,难以提供相应抵押物;在自建厂房模式下,企业以出让方式取得土地使用权的,可以依法办理“两证”。但由于受工业园区用地规模限制,园区一些厂房建成后3年还没有办好“两证”。

另外,融资渠道难以拓宽,制约了融资空间。据对高新区8家企业的抽样调查,在“企业未来是否有上市计划”选项上,有6家企业选择“否”,占比为75%。高新技术企业因为拥有自主知识产权,市场看好,能够通过自身资本积累增加研发投入,且多为家族式企业,担心因为上市股权被稀释,或成为“外部人控制”,失去企业话语权。而对发行集合票据、短期融资券融资,上述8家企业中,有7家企业认为“市场门槛过高”,有7家企业认为“发行费用过高,不划算”。而受“高科技高风险”思维定势影响,以及存在的技术壁垒(即外行投资内行),尽管有国家政策鼓励,但民间资本介入高新技术产业较为谨慎。

突破重围:

走特色化、差异化科技金融之路
针对高新区企业特点,我市金融机构应走特色化、差异化的科技金融之路,完善客户准入标准,优化信

贷审批流程,适当增加高新技术企业授权授信额度。同时,人民银行衡阳市中心支行对园区商业银行给予再贴现贷款重点倾斜等。支持园区商业银行建设科技专营支行网点,鼓励保险公司开办科技保险业务,支持企业投保科技保险等,健全金融组织体系。

鼓励和引导园区银行机构创新科技信贷产品,推广专利权、商标权、版权质押、订单质押、应收账款质押、股权质押、动产抵押、信用贷款等信贷业务。强化园区公共服务支撑,发展并规范技术评估、检测论证、产权交易、成果转化等中介机构。通过各种管道创新科技金融产品,提高服务效率。

推动园区信用体系建设,发展园区信用行业协会,引导园区企业共同出资成立担保互助基金,结成园区企业信用共同体。通过政府注资、引入战略投资者、园区企业参股等方式,壮大信用担保公司的资本实力,提升担保服务能力。拓宽园区抵押物范围,化解抵押难题。

整合园区扶持资金,对现阶段各级政府支持高新区的资金进行重新盘活,各有关职能部门加强对资金使用的指导和管理,提高资金运用效率,实现效果最大化。通过支持园区企业开展股份制改造、发行中小企业集合票据和短期融资券、培育发展股权投资基金等方式,拓宽园区融资管道,引导民间资本投资高新区发展。

财富观察 |

石鼓地税倾力打造“地税 110”

本报讯(通讯员 夏丽萍)
石鼓区地税局防止偷漏税出新招,建立打击偷漏税快速反应机制。

该局开通热线电话,专门接受纳税人对偷逃税现象的举报,每次通过热线电话收集有效举报信息

后,该局稽查局第一时间组织业务骨干针对举报事项进行“问题稽查”。严厉打击偷、逃税行为,查深查透,做到快速结案,及时归档,真正彰显税务稽查对税收违法行为的惩治和威慑,有力推动了广大纳税人纳税意识的提升,被群众形象地称为“地税 110”。

为充分发挥“地税 110”的作用,该局将在税收征管中发现的问题,经过一定程序的筛选、过滤,也纳入了“问题稽查”的范畴开展稽查。该举措对于找出税收征管中存在的薄弱环节,加强税收征管,密切内部协调配

合,促进税收收入及时入库具有重要意义。该局还对“问题稽查”的案例进行统计,分析偷漏税情况形成的原因,并将结果反馈至征管部门,为征管部门提高征管质量,提供科学依据,形成了“以打促管,以打促收”的工作格局。

发挥网络优势 创新金融服务

——中国邮政储蓄银行衡阳市分行支持城镇化建设纪实

■李娟



图为
信贷员深入企业走访调查。

城镇化建设是近年来国家政策重点支持和推进领域,成为推动国民经济发展的主要引擎。中国邮政储蓄银行衡阳市分行充分发挥连接城乡的金融网络优势,全方位创新金融服务,为城镇化建设助跑加油。

加大信贷投入,推动农业产业化发展。农业产业化是农村城镇化的直接推力。邮储银行衡阳市分行创新产品和服务方式,大力培育猪农贷款、茶农贷款、菜农贷款、果农贷款等战略支撑点,大力升级“公司+农户”贷款、“公司+合作社+农户”或“公司+基地+合作社+农户”等信贷模式,加大对种植、养殖业信贷支持力度,近年来,该行累计发放惠农贷款18000多笔,金额7.38亿元,为农业产业化发展提供充足信贷资金,助推农村经济发展。

构建服务平台,激活县域金融市场。随着城镇化进程的不断加快,邮储银行衡阳市分行不断强化机构建设,把物理网点向县域延伸,加快网点改造步伐,并大力推广电子银行业务,打造了包括个人网银、手机银行、电话银行、电视银行以及 ATM 在内的电子金融服务网络。伴随着经营网点的布设,该行的相关产品和服务不断向城镇和县域地区延伸。

同时,在市、县二级机构成立小微企业金融服务中心,制定服务规划,倾斜资源,完善机制,全力推进小微企业金融服务。主动加强与中小企

能的消费金融服务,推动城乡一体化发展。

为支持全民就业创业,该行在金融服务上下足功夫。专门针对全市境内的再就业者、城镇军队退役人员、大中专毕业生、失地农民和返乡创业农民工等“五类”人员发放再就业小额贷款。2012年,该行与经信委成功举办“2012年中国邮政储蓄银行创富大赛”,向社会和大众传递了创富理念和创富文化,在全市掀起了百姓创业、创富的热潮。今年一季度,邮储银行衡阳市分行又获得总行批复,试点开办劳动密集型小企业再就业担保贷款,进一步拓宽了再就业贷款业务的服务范围。目前该行发放就业贷款32亿元,通过促创业带动就业,提升城镇化建设软实力。

拓宽业务领域,改善金融支付环境。为解决农村地区普遍存在的小额提现难题,邮储银行衡阳市分行在乡镇及以下农村地区选择具有一定经济实力、信誉良好的商户,通过为其安装商易通固话设备,以商户先行垫付现金的方式,为农民提供银行卡助农取款服务。今年该行共布放商易通460台,交易笔数23335笔,交易金额超过800万元。为了构建新型农村支付结算平台,建立新型农村支付体系,该行在衡山县云岭村试点推出专门针对农村用户的手机支付业务“汇易达”。通过手机汇款功能,客户可办理行内汇款、跨行汇款和邮政特色汇款,真正让农民享有与城里人一样在家门口缴费、存取款的便利,进一步改善了农村支付环境,提高农村地区金融服务水平。

优化产品服务,助力消费与创业。城镇化的过程是农民转为市民的过程,意味着收入和消费将大幅扩大。该行将消费贷款作为服务社区的战略性业务,大力发展一手房贷款、二手房贷款、全款交易按揭贷款、综合消费贷款、个人汽车消费贷款、个人公积金委托贷款等消费贷款业务,积极拓宽消费贷款服务的地域范围,持续加大对县域地区的发展力度,盘活县域的消费需求,为百姓提供全功

从“小”处着手 做好“服务”大文章

——雁峰区农村信用合作联社倾力支持城镇化建设

■谷德良



图为
信贷人员
深入蔬菜
基地现场
察看,了解
种植户的
资金需求。

近年来,随着衡阳市工业经济规模的不断扩大,人口大量集聚,城镇化建设如火如荼。

为抢抓城镇化建设机遇,更好地发挥农村金融职能作用,衡阳市雁峰区农村信用合作联社(以下简称雁峰联社)立足自身实际,从“小”处着手,积极寻找自身发展战略与支持城镇化建设的切入点,为推进城镇化建设做好“服务”大文章。

失地农民创业的“领路人”

失地农民是工业化、城镇化建设过程中产生的特殊农民群体。由于土地、房屋等生产生活资料被征用,他们的生产生活方式亟需改变。为帮助他们走上新的生活,雁峰联社树立“大三农”的理念,把支持失地农民创业就业作为扶持重点,帮助有意愿、有能力的失地农民实现创业梦想。延伸小额贷款信用贷款业务和联保贷款使用范围,实现

能迅速拿到贷款,为客户节约时间成本和资金成本。今年来,雁峰联社共发放支持小商户发展贷款超800万元,开办福祥便民卡120张,有效地满足了小商户的信贷需求。

小微企业成长的“贴心人”

小微企业发展是推进城镇化建设的重要动力,同时也是解决失地农民就业问题的重要举措。为此,雁峰联社始终坚持把支持小微企业发展作为信贷业务重点,加大对小微企业的信贷支持,全面推进城镇化建设。针对小微企业差异化的金融需求,雁峰联社量身打造了“金顶贷”微小企业融资贷款、“速贷通”存单质押贷款、“金满盆”连锁餐饮业企业贷款、“筷易通”小型餐饮企业贷款等贷款产品;定期组织开展走访活动,联社全体员工主动上门,对接服务。同时,加强与区职能部门合作,筛选有市场、有效益、有信用的小微企业,实现银企“无缝对接”;对小微企业实行“一户一价”的定价机制,根据客户贷款种类、担保方式、信用等级程度、存款贡献度、银企合作等不同的内容确定不同的贷款利率定价,使广大小微企业得到实惠。近三年来,联社累计发放小微企业贷款45亿元,共支持辖内小微企业102家,通过资金扶持壮大的小微企业解决近3000余人的就业问题,为衡阳市小微企业健康发展和城镇化建设作出了积极贡献。

多年来,雁峰联社在大力加强信贷支持城镇化建设的同时,也注重自身服务水平的提高。该联社坚持“硬件是基础,软件是关键”,全面实施网点转型,全力构建立体化的金融服务体系,为支持城镇化建设开辟了更广阔的金融渠道。增强基层从员人员配置,实施“人才下沉”,选拔优秀业务骨干到基层,提升基层一线员工的专业素质;加强文明规范服务建设,实施标杆网点标准化建设,先后荣获“中国银行业文明规范服务十佳示范单位”、“青年文明号”等称号,成为一颗闪耀在衡阳大地上的璀璨明珠。



中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVING BANK OF CHINA

进步 与您同步

95580

财富

《衡阳日报》专题策划部 主办

中国邮政储蓄银行衡阳市分行 协办

邮储银行小企业抵押贷款

贷动小企业

赚动大未来

贷款额度可达 2000 万元

咨询电话:8890999

火眼金睛识假钞 齐心协力防诈骗

衡阳中行营业部

识别收缴 9700 美元假钞

本报讯(通讯员 陈新 聂晓燕)

5月28日下午4时许,罗某与周某手持97张100美元面额的美钞来到中国银行衡阳分行营业部,要求办理外币兑换业务。该行营业部柜员在清点时,发现这些美钞均为假钞。为了保证鉴别万无一失,该柜员又请来中国银行衡阳分行金库两名鉴别外币的专家前来鉴定。两名专家经过仔细辨认后,确定这97张100美元面额的美钞均